

КАВКАЗЪ

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
 По Тифлису.
 По Кавказу.
 Разъясненія г. Сипайло.
 Изъ Петербурга.
 Изъ Москвы.
 По Россіи.
 Изъ-за границы.
 Каркасская печать.
 Справочный отдѣлъ.
ФЕЛЬЕТОНЪ:
 Арабски, Биночя.
 Казенныя и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

О разрѣшеніи учрежденіямъ долгосрочнаго кредита погашать закладные листы и облигаціи ихъ, какъ посредствомъ тиражей, такъ и покупкою на биржѣ. Государственный Советъ, въ соединеніи департаментахъ государственнаго экономіи, законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о разрѣшеніи учрежденіямъ долгосрочнаго кредита погашать закладные листы и облигаціи какъ

посредствомъ тиражей, такъ и покупкою на биржѣ, мѣшнымъ положилъ: Въ дополненіе подлежащихъ узаконеній постановилъ: Министру финансовъ предоставляется дополнять уставы учрежденій долгосрочнаго кредита, по ихъ о томъ ходатайствамъ, въ смыслѣ разрѣшенія симъ учрежденіямъ производить погашеніе выпускаемыхъ ими закладныхъ листовъ и облигацій какъ посредствомъ тиражей, такъ и покупкою на биржѣ, съ тѣмъ: 1) чтобы погашеніе покупкою на биржѣ взаимнѣ тиражъ не допускалось относительно закладныхъ листовъ и облигацій, вышущенныхъ кредитными учрежденіемъ до изданія настоящаго узаконенія; 2) чтобы общій сумма покупаемыхъ учрежденіемъ закладныхъ листовъ и облигацій, вмѣстѣ съ погашаемыми посредствомъ тиражей, составляла, къ опредѣленнымъ въ уставѣ учрежденія срокамъ, не менѣе той суммы, которая подлежитъ погашенію согласно уставу, и 3) чтобы выкупленные закладные листы и облигаціи уничтожались порядкомъ, установленнымъ въ семъ отношеніи для вышедшихъ въ тиражъ закладныхъ листовъ и облигацій.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе Государственнаго Совета, 2-го іюня 1898 г., Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнить.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Азовское общество пароходства.

Пароходы общества съ 22-го іюня сего года отходятъ изъ Батума въ Одессу срочными товаро-пассажирами рейсами по субботамъ и вторникамъ, въ 12 ч. дня.

За свѣдѣніями о приемѣ грузовъ и покупкѣ пассажирскихъ билетовъ просить обращаться въ агентствѣ, по Возьмяиновской улицѣ, д. № 3. 333 1

ЭКВИТЕБЛЬ ОБЩЕСТВО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

Страхованіе съ уплатою застрахованнаго капитала **ПО ЧАСТЯМЪ**

Общество „Эквитебль“ выдаетъ полисы съ уплатою застрахованнаго капитала сразу или въ 10, 15, 20, 25 и 30 равныхъ ежегодныхъ частяхъ, съ участіемъ застрахованныхъ въ прибыляхъ общества. Фактивизированный контроль русскаго правительства.

ГЛАВНОЕ АГЕНТСТВО ГЛАВНОЕ управленіе ОБЩЕСТВА въ Тифлисѣ:
 Мадатовская ул., д. Мартырозова, противъ Александровскаго сада.
 Агентства во многихъ городахъ Имперіи.
БРОШЮРА БЕСПЛАТНО.

С. Петербургъ, Невскій просп., 21.
 П. И. ПОВОВЪ.
 М. 283 (3) 4.

ОТКРЫТА НОВАЯ СПРАВОЧНАЯ КОНТОРА

О. ДИДЕБУЛДЗЕ, по разпорядку прѣдметамъ, справки лично и письменно. Барятинская, № 3. 371 (3) 3.

ПРАВЛЕНІЕ КОММЕРЧЕСКАГО СТРАХОВОГО ОБЩЕСТВА

доводить до всеобщаго свѣдѣнія объ устраниеніи отъ заведенія тифлискаго главнаго агентствомъ общества г-на Анатолия Александровича ЖУДРА и объ уничтоженіи выданной ему правленіемъ названнаго общества довѣренности, явленной у московскаго нотариуса Меморскаго 16-го іюля 1894 года, за № 2663, и учиненныхъ имъ на основаніи оной переделовъ. 382 (3) 3.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго телегр. агентства. Отъ 10-го іюля.

Петербургъ. 9-го іюля прибыли князь Фердинандъ и княгиня Марія-Луиза съ княжичемъ Борисомъ. Почетный караулъ былъ отъ 87-го лейбштотского полка, со знаменемъ и хоромъ музыки. Для встрѣчи собрались: министръ иностранныхъ дѣлъ, дворцовый комендантъ, турецкое посольство въ полномъ составѣ и представители славянскаго общества, съ Комаровымъ во главѣ. Въ Императорскія комнаты прибыли: Великіе

дворецъ, въ приготовленные для нихъ апартаменты. Въ седьмомъ часу Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна прибыли изъ Александрии въ Большой дворецъ, отдали визитъ болгарской четѣ и спустя четверть часа отбыли обратно въ Александрію. Въ 8 часовъ вечера въ Бѣломъ залѣ петергофскаго дворца состоялся фамильный обѣдъ, на который прибыли изъ Александрии Государь Императоръ, Государыня Императрица Марія Феодоровна и Александръ Феодоровъ, Великіе Князья и Княгини, прочія особы Императорской фамилии и принцъ Людвигъ Наполеонъ.

Александрія. Сообщаютъ, что попытка продать египетскія желѣзныя дороги за 25 милл. фунтовъ дѣйствительно была сдѣлана, при чемъ половина суммъ была представлена хѣстнымъ синдикатомъ и другая половина—англійскими синдикатами. Продажа имѣла цѣлью начать выплату египетскаго долга, дабы прекратить европейскій контроль надъ долговой кассой. Кроме того выѣдетъ въ Лондонъ, чтобы совѣщаться съ правительствомъ о продажѣ, которая не будетъ, конечно, разрѣшена заинтересованными державами.

Вашингтонъ. Кубанская юнта телеграфировала Гарси и другимъ кубанскимъ офицерамъ, что не одобряетъ поведенія инсургентовъ въ отношеніи къ американцамъ у Сантъ-Яго; что дѣло Кубы серьезно будетъ повреждено, если инсургенты стануть упорствовать въ прежнемъ поведеніи.

Канея. Критское собраніе единогласно приняло проектъ администраціи; пренія будутъ продолжаться о нѣкоторыхъ подробностяхъ.

Парижъ. „Figaro“ воспроизводитъ слухъ, что документы, конфискованные у Эстергази, имѣютъ значеніе. Эстергази готовъ, будто бы, сдѣлать интересныя разоблаченія.

Вердигъ. Состояніе посѣвовъ въ Пруссіи въ половинѣ іюля удовлетворительно; однако, большинство отчетовъ жалуются на излпннне упорные дожди, которые угрожаютъ полевымъ растеніямъ гибелью и задерживаютъ полевые работы.

Вердигъ. Въ „Имперскомъ Указателѣ“ опубликовано распоряженіе гуминскаго правительственнаго президента, имѣющее цѣлью предупредить распространеніе холеры среди домашней птицы. На основаніи распоряженія, съ 1-го августа воспрещается гнать птицу иначе, какъ для выпаски. Воспрещеніе это, однако, впредь до дальнѣйшаго распоряженія не примѣняется къ транспортнымъ гусей, приходящимъ съ русской границы, непосредственно для нагрузки, на вокзалъ Кростенъ, а также къ транспортнымъ гусей между желѣзнодорожными станціями Кибартъ-Эйдукуентъ.

Петербургъ. Ректору московскаго университета Звѣреву повелѣно быть товарищемъ министра народнаго просвѣщенія.

Шанхай. Провинціальныя власти приказали населенію возвращаться къ своимъ дѣламъ, заявивъ, что иначе не будутъ вести съ нимъ переговоры о соглашеніи. Иностранная колонія очень успокоена.

Нью-Йоркъ. Въ „Evening Journal“ опубликована телеграмма изъ Сантъ-Яго, сообщающая, что Гарсія написалъ Шафтеру письмо, въ которомъ говоритъ, что инсурген-

ты будутъ вредѣ дѣйствовать не вмѣстѣ съ американцами, а независимо отъ нихъ—такъ, какъ до нихъ прибытія. Онъ поэтому удаляется со своими войсками въ горы.

Гонконгъ. Пришедшій изъ Кавите германскій пароходъ привезъ извѣстіе, что туда прибыла остальная часть американскихъ подрѣпленій. Американцы не совершили никакихъ дальнѣйшихъ движеній, такъ какъ они ждутъ генерала Меррита, который долженъ прибыть черезъ 10 дней. Инсургенты все еще держатъ Манилю въ осаждѣ.

Вашингтонъ. По полученнымъ черезъ Канаду извѣстіямъ, отбѣздъ генерала Майльса изъ Сибино въ Порто-Рико замедлится. Это объясняется тѣмъ, что морское министерство недостаточно снабдило всѣмъ необходимымъ суда, предназначеннаго для сопровожденія экспедиціи.

По извѣстіямъ, полученнымъ въ военномъ министерствѣ, изъ Тампы часть экспедиціи уже отошла; отплытіе судовъ изъ Ки-Веста должно послѣдовать черезъ нѣсколько дней.

Петербургъ. 9-го іюля Ихъ Величества пожаловали князю Фердинанду орденъ св. Андрея Первозваннаго, супругѣ князя—орденъ св. Екатерины.

Отъ 11-го іюля.

Петербургъ. Утромъ князь Фердинандъ въ Александрію благодарилъ Ихъ Величества за пожалованные ему и его супругѣ знаки отличія.

Княжичъ Борисъ, въ сопровожденіи гувернантки, навѣстилъ въ Александріи Великихъ Князей Ольгу Николаевну и Татьяну Николаевну, послѣ чего удостоился приглашенія пить чай у Ихъ Величества.

Въ 8 час. вечера состоялся у Ихъ Величества въ Большомъ петергофскомъ дворцѣ нарядный обѣдъ.

11-го іюля князь Фердинандъ съ супругой и княжичемъ прибыли въ Петербургъ.

Константинополь. Россія, Англія, Франція и Італія вручатъ Порту ноту, въ которой заявляютъ, что не разрѣшатъ отплытія турецкихъ войскъ на Критъ.

Мадридъ. Телеграфируютъ изъ Гаванны: „Американцы высадились въ окрестностяхъ Манзанильо. Испанскія войска стрѣляли въ американцевъ, которые отвѣчали. Ожидаютъ, что американцы атакуютъ Манзанильо съ моря и суши“.

Лондонъ. Въ „Daily Telegraph“ телеграфируютъ изъ Вашингтона, что эскадра Ватсона приметъ участіе въ экспедиціи въ Порто-Рико и только послѣ этого отойдетъ въ Испанію.

Петербургъ. Обнародованъ церемоніаль торжественнаго освященія памятника Императору Александру II въ Москвѣ.

Москва. По свѣдѣніямъ московскаго общества сельскаго хозяйства, довольно значительный вредъ хлѣбамъ приноситъ гессенская муха, кузья и ржаной трипсъ. Площадь распространенія гессенской мухи продолжаетъ увеличиваться. Сравнительно сильно страдаетъ Воронежская губ. Гессенская муха появилась также въ Скопинскомъ и Рязанскомъ у. Рязанской г., въ Коловскомъ и Тамбовскомъ—Тамбовской, въ Новосильскомъ и Одоевскомъ—Тулъской, въ Мещовскомъ—Калужской, въ Ельнинскомъ—Смоленской, въ Бугурусланскомъ—Самарской губ.; сильно вредитъ въ Актарскомъ у.

Саратовской г., въ Овручскомъ—Волынскомъ. Хлѣбный жукъ кузья захватилъ также обширную площадку; почти всѣ уѣзды Воронежской губ. захвачены имъ, но сильнѣе пострадала поля Бирюковскаго, Бобровскаго, Валуйскаго, Коротоявскаго и Острогоявскаго у.; въ Рязанской губ. кузья поѣдаетъ хлѣба въ Сапожковскомъ, Рязанскомъ и Скопинскомъ у.; замѣтны поврежденія кузью на ржи въ Тверскомъ и Осташковскомъ у.; въ незначительномъ количествѣ находится кузья на поляхъ Саратовской, Симбирской, Тамбовской, Тульской, Московской, Смоленской, Минской и Полтавской губ. и въ округахъ Донской обл.; въ очень большомъ количествѣ кузья появилась въ Алексинскомъ у. Тульской г. и въ Краснинскомъ—Смоленской; сильныя опустошенія произведены имъ въ Рязкомъ у. Поврежденіе трипсомъ колосьевъ ржи замѣчено въ Бѣжецкомъ у. Тверской, въ Виленской губ., въ Болховскомъ у. Орловской, въ Верейскомъ—Московской и Зарайскомъ—Рязанской губерній.

ПО ТИФЛИСУ.

Начальникъ тифлискаго почтово-телеграфнаго округа проситъ насъ напечатать нижеслѣдующее сообщеніе: „Велѣдствіе многоводія въ р. Терекъ, на перегонахъ Казбекъ, Ларсъ, Балта, вода въ нѣкоторыхъ мѣстахъ вышла изъ обычнаго своего уровня, залила и частью разрушила шоссе, захвативъ районъ телеграфной линіи и унесъ много столбовъ съ желѣзными рельсовыми основаніями. Проявленіе разрушительныхъ дѣйствій Терека началось около двадцати числа минувшаго іюня и продолжается до сего времени, периодически. При такихъ условіяхъ, телеграфное сообщеніе, конечно, не можетъ совершаться безъ замедленія.“

Въ послѣдніе дни разстройствъ телеграфной линіи на вышеупомянутомъ участкѣ оказалось настолько серьезнымъ, что возстановленіе дѣйствія по ней потребуетъ болѣе продолжительнаго времени, и задержка въ движеніи корреспонденціи выразится въ нѣсколько сутокъ. Обходные пути, несмотря на ихъ малую проводимоспособность, все-таки были бы полезны; но и они часто повреждаются за это время; даже линія индо-европейскаго общества не избѣгла этой участи, въ участкѣ Кутансъ—Екатеринодаръ. Пришло обратиться къ почтовой пересылкѣ депешъ: 10-го числа отправлено съ почтой по военно-грузинской дорогѣ и далѣе по желѣзной—до Ростова—500 депешъ; не менѣе этого пойдетъ и на слѣдующій день. Считаю не лишнимъ предупредить объ этомъ телеграфирующую публику.“

По полученнымъ въ Тифлисѣ послѣднимъ телеграфнымъ свѣдѣніямъ, нѣкоторыя осложненія въ Бухарѣ, потребовавши-было прѣзда туда эмира, теперь уладились, и его высочество Миръ-Сеидъ Миръ-Абдуль-Ахадъ-Ханъ въ концѣ текущаго мѣсяца прѣдетъ въ Тифлисъ для пользаванія сѣрными водами.

Командированный по Высочайшему повелѣнію въ одесскій военный округъ, для инспектированія стрѣльбы въ частяхъ войскъ, расположенныхъ въ этомъ округѣ, начальникъ навязской туземной стрѣлковой бригады генералъ-майоръ И. Я. Ушаковъ въ настоящее время возвратился изъ командировки, которая продолжалась почти два мѣсяца.

По инициативѣ уполномоченнаго министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ на Кавказѣ ст. с. Я. С. Медвѣдева, въ настоящее время составляется обширный путеводитель по ботаническому саду.

Г. полиціеистеръ предложилъ городскому общественному управленію, въ силу обязательныхъ постановленій городской думы, устроить тротуаръ вокругъ забора городского Пушкинскаго сквера.

Хорошій примѣръ для неисправныхъ домовладѣльцевъ даетъ наша управа, сама не исполняющая обязательныхъ думскихъ постановленій до тѣхъ поръ, пока ее не возьмутъ за шиворотъ!..

мѣстнаго ботаническаго сада устроитъ питомникъ, въ коемъ имѣется уже около 15,000 дичковъ фруктовыхъ деревьевъ, а также известные сорта грушъ, яблокъ, сливъ и проч. лучшихъ европейскихъ и кавказскихъ породъ. Съ 20-хъ чиселъ текущаго мѣсяца рѣшено произвести окулировку 5 тыс. экземпляровъ дичковъ лучшими сортами плодовыхъ деревьевъ и съ будущаго года выпустить ихъ въ продажу.

Тифлисскій губернаторъ сообщилъ вчера начальнику тифлискаго почтово-телеграфнаго округа, что на таваскомъ тракѣ заболѣлъ сапомъ кучеръ Абуловъ, который и умеръ отъ этой болѣзни. Осмотромъ лошадей названнаго тракта обнаружены были въ Телавѣ и на ст. Вазіани три лошади, болныя сапомъ, которыя и убиты. Въ предупрежденіе распространенія этой опасной болѣзни, г. губернаторъ проситъ К. М. Линдена вмѣнить почтосодержателямъ въ обязанность не принимать лошадей на службу безъ освидѣтельствованія и, кромѣ того, периодически, въ 3 мѣсяца разъ, производить ветеринарные осмотры всѣхъ лошадей.

Съ вечера 10-го числа и утромъ 11-го въ нѣкоторыхъ водоразборныхъ краяхъ на Авлабартъ не оказалось воды.

Въ такую жару, какъ теперь, оставлять бывателей безъ воды,—это ужъ прямо-таки жестоко, г. управецъ!

Недѣль черезъ двѣ въ ботаническомъ саду будетъ цвѣтти семилѣтній бананъ.

Въ пользу пострадавшихъ отъ неуронна во внутреннихъ губерняхъ Россіи поступило въ контору ред. „Кавказа“ отъ ш.-к. 3.—75 к. (гоп-ораръ за замѣтку въ „Кавказѣ“). Всего съ прежними—223 р. 50 к.

Тифлисская городская аптечка при городской лѣчебницѣ бесплатно отпустила лѣкарствъ за прошлый іюль мѣсяцъ по 1,0283 процентамъ.

ПО КАВКАЗУ.

По сообщенію петербургскихъ газетъ, въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ о необходимости значительнаго увеличенія весьма недостаточнаго въ настоящее время числа среднихъ учебныхъ заведеній въ Закавказскомъ краѣ.

Намъ доставлены слѣдующія свѣдѣнія о дѣятельности инструкторовъ кавказскаго филосерснаго комитета въ Арвинскомъ и Сухумскомъ округахъ въ теченіе мая и іюня мѣсяцевъ наступающаго года.

Въ Арвинскомъ округѣ, въ маѣ, подлѣ руководствомъ инструкторовъ, произволилось лѣченіе виноградниковъ отъ оидіума въ селеніяхъ: Домашени, Тольгомъ, Иншалборъ, Унуксехъ и Дибоджеркъ. Мѣстное населеніе въ нѣкоторыхъ пунктахъ вполне убѣдилось въ полезности лѣченія названнаго болѣзни по опытамъ прошлыхъ лѣтъ, но, къ сожалѣнію, не могло лѣчить своихъ виноградниковъ, по неимѣнію лѣчебныхъ приборовъ и матеріаловъ; послѣднихъ нельзя было найти даже въ Багумѣ. Велѣдствіе этого, инструкторамъ приходилось въ означенныхъ селеніяхъ снабжать садовладѣльцевъ небольшими количествами сѣрнаго цвѣта и непосредственно руководить при лѣченіи виноградниковъ. Исключеніе составляли гор. Арвинъ, гдѣ нѣсколько садовладѣльцевъ лѣчили виноградники собственными средствами. Въ среднѣхъ числахъ іюня замѣчено было появленіе болѣзни мильды, которая въ 20-хъ числахъ, мѣстами, уже довольно сильно была развита. Болѣзнь эта поражала не только листья, но и виноградные ягоды и кисти. Вмѣстѣ съ мильдой попадали и антракнозъ. Урожай винограда въ большей части округа ожидается хорошій. Въ отношеніи другихъ отраслей сельскаго хозяйства въ округѣ настоящій годъ не особенно удаченъ. Отъ слѣшкомъ суровой и свѣжой зимы значительно пострадали сады, которыми почти исключительно живетъ населеніе центральной части округа. Такъ, въ селеніяхъ Долгисхана, Орджохъ и Ардало вымерзли дѣльныя плантаціи маслинъ, въ селеніяхъ-же Иншалборъ, Црія, Шургули одичковныя деревья настолько повреждены, что хорошаго урожая отъ нихъ нельзя ожидать въ продолженіе 2—3-хъ лѣтъ. Въ значительной степени пострадали также отъ морозовъ инжиръ и гранатъ. Что касается хлѣбовъ, то изъ нихъ ози-

